



“冷静期”不是限制婚姻自由

整理 姚丽萍

今年以来,依据民法典离婚“冷静期”制度,民政部对婚姻登记程序进行了调整,离婚程序中增加了“冷静期”。

所谓“冷静期”,即《民法典》第一千零七十七条规定,“自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。前款规定期限届满后三十日内,双方应当亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证;未申请的,视为撤回离婚登记申请。”于是,离婚登记程序从“初审—受理—审查—登记(发证)”,调整为“申请—受理—冷静期—

审查—登记(发证)”。

离婚冷静期制度,是对婚姻关系解除程序的一项重大变革。这一制度规定,并非临时起意,在司法实践中已经进行过探索,以减少冲动型离婚。在审判实践中,如果法院对冲动型离婚一判了之,可能导致的不仅是双方婚姻关系的解除,子女抚养、老人赡养都可能会存在很大影响。

全国人大常委会也早有说明,离婚冷静期制度主要是针对轻率离婚现象。尽管法律保障婚姻自由,但婚姻的解除绝不是“一拍两散”的事情,会牵扯到婚后家庭的方方面面,增加一个“冷静

期”,可以给轻率离婚的夫妻一个以挽回婚姻的机会。因此,离婚冷静期制度,不是限制离婚自由,实际上是保障离婚当事人对离婚问题的意思表示是真实自愿的。当事人在冷静期内慎重考量,防止一时冲动草率离婚,也防止为了规避政策草率离婚。

与此同时,这一剂“后悔药”也引发公众对一系列问题的思考,例如“冷静期是否不利于保护受家暴的当事人?”对此,民政部去年12月回应:“冷静期”只适用于夫妻双方自愿的协议离婚,对于有家暴情形的,当事人可以向法院提起诉讼,诉讼离婚并没有“冷静期”的规

定。对于存在家暴、遗弃等情形,当事人双方达不成离婚一致意见的,可以选择诉讼离婚,不受“冷静期”制度约束。也就是说,不是所有的离婚都需要经过30天的冷静期,如果诉讼离婚,因为出轨、家暴、赌博、吸毒等违法行为导致婚姻破裂,法院调解无效,应当准予离婚。倘若当事人遭遇到家暴,应当注意收集证据,及时向法院起诉离婚,争取尽快判离。

民法典,是调节社会关系的基本法律,立法目的是维护家庭关系及社会和谐,而离婚冷静期制度更是婚姻关系的“后悔药”、社会稳定的“调和剂”。社会飞速

发展,快节奏生活让人们更为忙碌与充实,同时也产生了焦虑、烦躁等众多负面情绪,少了沉淀和思考的时间和机会。冷静期,正是一个增加夫妻平心静气沟通交流的存在,通过法律手段反对冲动离婚,为和谐家庭关系和社会关系发挥其应有作用。

所谓婚姻自由,就是无论结婚还是离婚,都是基于当事人真实意愿的选择。冷静期,是让人们在慎重考量、审视婚后做出选择,绝非限制婚姻自由,而是保障了婚姻自由。

潘书鸿(市人大代表、上海恒建律师事务所主任)

“喝酒不开车,开车不喝酒”已逐渐成为社会共识。然而,酒后没开车为啥也受到法律制裁?近日,金山区检察院对一起沈某、杨某危险驾驶案提起公诉。

2020年1月15日晚,沈某(男)与杨某(女)在金山区的一家餐馆与朋友聚会,席间二人均有饮酒。饭局散场后,沈某自知饮酒,但依然心存侥幸,认为天色已晚,又恰逢雨夜,肯定不会遇到警察。杨某见沈某如此“信誓旦旦”,便打消了心中的顾虑,由沈某驾驶车辆,自己则坐在副驾驶位,一同驾车前往住所。

不料,在金山区张堰镇某路口,恰逢交警设卡排查酒驾,驾驶员沈某意识到自己喝酒了,“坐以待毙”必定会“摊上大事”。于是灵机一动,欲倒车离开现场,却在慌乱之中与后车发生了碰撞,被民警当场查获。经检测,沈某血液样本中乙醇含量为0.9mg/mL,属于醉酒驾驶机动车。

此案移送检察机关审查起诉后,同车的杨某也被追加起诉。原来,承办检察官在审查起诉过程中发现,沈某并非是被查获车辆的车主,而车主杨某当时就坐在该车的副驾驶位,且其案发当晚亦有饮酒。检察官审查后认为,饭后杨某在明知沈某已经饮酒的情况下,仍然将车辆交由沈某驾驶,虽然其自身没有

酒后未驾车为啥仍被判刑

醉酒驾车,但是仍然构成共同犯罪,亦应以危险驾驶罪追究其刑事责任。

最终,法院以危险驾驶罪判处沈某拘役一个月十五日,并处罚金人民币二千元;以危险驾驶罪判处杨某拘役一个月,缓刑二个月,并处罚金人民币一千元。

检察官说法

行为人自己没开车,是否可以构成危险驾驶罪?根据刑法共同犯罪理论,教唆他人犯罪或者明知他人犯罪仍提供犯罪工具的,以共犯论处。可能构成危险驾驶罪的共同犯罪的情况,归纳为以下三种:

- 在饮酒过程中,行为人明知他人必须驾车出行,仍极力劝酒,或刺激其饮酒,且酒后放任其驾车的行为;
 - 行为人明知他人饮酒,教唆、胁迫或者命令他人驾驶机动车的;
 - 车辆所有人,明知借车人已经饮酒,且要求驾驶机动车时,仍将车辆交由饮酒人的。
- 本案就是属于第三种情形。所以,在这里提醒大家,在日常生活中,既要做到自己喝酒不开车,开车不喝酒,也要注意不能唆使他人饮酒后开车,或者将车辆借给饮酒的人驾驶,否则有可能触犯刑法。

通讯员 孙瑜 本报记者 屠瑜

铁路线旁放养牛羊?危险!

本报讯(通讯员 孙玮怡 记者 江跃中)铁路线旁饲养鸡鸭,还放养了一头牛和两只羊。近日,为进一步增强铁路沿线群众的安全意识,确保线路安全,上海铁路公安处南翔站派出所沿线村庄、重点区段开展线路巡查,整治铁路线路周边饲养动物、搭建非法建筑等现象,确保铁路运输安全。

南翔站派出所民警周林在线路治安巡查中,发现有村民沿着线路搭建棚窝饲养鸡鸭,而且搭建的棚窝上,张罗了绿色的轻飘编织网。民警进一步查看发现,该村民不仅在铁路线路旁饲养鸡鸭,还放养了一头牛和两只羊。掌握情况后,上海铁路公安处南翔站派出所联合综治办、村委会,对该地块进行整治。

民警从村委会处了解到,该王



孙绍波 画

姓村民平时喜欢饲养鸡鸭牛羊,偶然间,王某看到铁路边有空地,遂在此饲养了鸡鸭牛羊,还搭建了棚窝。民警找到王某,向其宣读了《铁路安全管理条例》,详细阐述了在铁路线

路周边饲养动物、搭建非法建筑、堆积垃圾的危险,以及一旦发生事故会产生后果。王某深刻认识错误,并立即拆除棚窝及轻飘编织网,将所饲养牲畜全部迁移至合法场地。

大数据时代公司法律人的职业探索

500位专业学者齐聚法盟WeLegal上海峰会 共同探讨法律前沿议题

本报讯(记者 江跃中)2021法盟WeLegal上海峰会近日在浦东举行,500位专业学者、法商精英、优秀律师代表、法律科技专家等齐聚陆家嘴,共同探讨法律行业前沿议题,如大数据时代公司法律人的职业探索,法务管理者如何更好地带领法务部门提升为企业作商业贡献力等。同时,2020WeLegal法务合规榜也在此间正式颁布,近百家企业法务/合规团队及个人分别获得

“2020年度卓越法务/合规团队”“2020年度优秀法务/合规团队”“2020年度最具潜力法务/合规团队或个人”三大奖项30强、网络人气TOP10和榜中榜十佳。

在“WeLegal Stage”法商演讲环节,与会代表分享了职场理念和行业经验。中国东方航空集团公司总法律顾问郭俊秀认为,公司法务应坚守保护公民信息权的底线,抵制一切用数据算计消费者的行为;

华兴资本集团董事总经理陈杨说,如何在快速成长的企业当中最大化实现法务价值,应该跳出法律本身去思考问题,提出切实可行的商业解决方案;GE航空集团亚太区首席合规官张盈表示,从事法律合规工作,可以帮助公司诚以致远,信得共赢;哔哩哔哩法务部总经理刘楠指出,自我修炼是法务职业长久的命题作业,追求极致的工作方式,做好每一件事。

小军找到我们的时候一直在流泪,他的诉求很简单,只是希望妈妈再爱他一次。



外婆为何在婚宴上大哭?

原来,小军还在上幼儿园的时候,父母便因性格不合离异,小军判给了妈妈。因妈妈要上班,小军只能住外婆家,妈妈则很少来看他。每天上学、放学,看到其他同学都有爸爸或妈妈接送,小军很羡慕。一天晚上,小军高烧不退,外婆给妈妈打电话,妈妈认为看急诊贵,硬是拖到第二天才带小军去看门诊,被医生批评。

虽然小军不是经常能见到妈妈,但他从小乖巧。大人给他的“压岁钱”,他总是第一时间交给妈妈。妈妈拿到后,承诺会把这些钱存起来,小军信以为真,充满着对这些“储蓄”的遐想。不过直至今日,他也没有见妈妈兑现承诺。而妈妈对小军的教育既简单又粗暴,成绩不理

想,不是寻找原因,而是一顿臭骂。遇上什么事不顺她的意,上来就是一顿恶打。虽然这样,小军也从来没有怨言。一次由于交友不慎,小军被忽悠去玩老虎机,结果一下子输了几千元。因拿不出欠款,被店主当“人质”扣押。妈妈帮小军还清了欠款,但扬言要与小军断绝关系,还经常拿此事在亲戚面前说,对小军横加指责。原本对小军百般呵护的外婆,也不再喜欢这个“坏孩子”了。日常帮忙照料过他的舅舅舅妈也离他远远的。全家人把小军当作“另类”。亲友的冷落对小军刺激很大,小军竟患了抑郁症,经常失眠,甚至有了自杀的念头。

几年后,小军经朋友介绍与现在的妻子相识。善解人意的妻子对小军的处境十分同情,妻子娘家条件比小军好,但当时,妻子及准丈母娘一点都不嫌弃他。妻子一家的关爱让小军很感动,他十分珍惜这份感情。当小军欣喜地告诉妈妈,自己有女朋友了时,妈妈却奚落小军,人家姑娘凭什么看中你?小军被凭空浇了一盆冷水,心中很不是滋味。后来小军将妻子一家买给他的物品一一给妈妈看,妈妈这才应允了这门亲事,并答应给小军10万元操办婚事。可眼看婚期临近,妈妈承诺的10万元没有任何给付的迹象。小军只得通过姑姑从中协调,经历了一番曲折

后,妈妈终于给了小军10万元。可好不容易捱到结婚当天,妈妈和亲戚们又都不高兴了,外婆还当场痛哭。原来,这次小军办婚事,本身自己的亲戚只来了一桌。在婚宴的排位上,不知是疏忽还是另有隐情,小军的亲戚一桌竟被摆在最后。当小军陪同新娘兴高采烈地上前敬酒时,遭到妈妈数落,外婆在一旁还大哭起来,弄得小军与新娘好不尴尬。心怀怨气的小军婚后再也没有联系妈妈及亲戚。直到妻子怀孕,在妻子再三催促下,小军才打电话给妈妈报喜。电话那头的妈妈冷冷地说,你这几年都不联系我,怎么现在想起来了,说完竟挂断了电话。妈妈的冷漠让

小军好不伤心。见小军整日愁眉不展闷闷不乐,妻子带着小军找到我。小军情绪很低落,说到伤心处泪流满面。我也忍不住陪着流泪。当场我们跟小军的妈妈通了电话。起初母子俩在电话两头各持己见唇枪舌剑,互不相让,我索性让他们说个够,毕竟多年没有交流沟通,个中有太多误会、隔阂。等他们冷静下来,我首先批评了小军对妈妈及外婆的不尊重。懂事的小军对自己这几年与妈妈及外婆赌气做了检讨。然后我告诉小军妈妈,其实小军只求希望妈妈能帮着照顾一下怀孕的儿媳和即将出生的孩子,哪怕儿媳坐月子时帮帮忙也行。看在马上要做奶奶的分上,大家应该高高兴兴冰释前嫌。到底是母子连心,小军妈妈终于和小军和好,母子俩表示今后将和睦相处。人民调解员 青云